## НАГРАЖДЕНИЕ 2023 года



Начиная с 2000 года, ежегодно учреждается специальный приз - Лошадь года. Эта номинация для лучших представителей породы, поэтому требования к участникам очень высоки. Почетного титула может удостоиться орловский рысак, с отлично выраженным комплексом признаков - работоспособность, тип и экстерьер.

В 2021 году титул «Лошадь года» был присвоен Призёру, а в 2022 году – Манускрипту.



В 2023 году лошадью года признана кобыла ДАНА, от Императора и Доблести, возглавившая рейтинг лучших лошадей породы по индексу работоспособности, который равен 97, с резвостью 2.04,3, призер восьми традиционных призов, победительница призов Барса на Барнаульском и Новосибирском ипподромах, с высотой

в холке 162 см., абсолютная чемпионка по типу и экстерьеру Фестиваля орловского рысака «Наследие России—2023» в Новосибирске, 2 место в ринге кобыл четырех лет на Фестивале орловского рысака «Сибирь-2023» в Барнауле, кобыла типичная, дельная, хорошо сложенная. Дана рождена и принадлежит ООО «Конный завод «Орловский Фаворит».

При определении лучшего коневодческого хозяйства, разводящего лошадей орловской рысистой породы, учитываются все показатели, характеризующие качество выращиваемой продукции. Всего их 12 - это призовые успехи на ипподромах: количество лошадей класса 2.10, 2.05 2.00, наличие рекордистов породы, резвейших лошадей года, победы в традиционных призах, в том числе в главных; по типу и экстерьеру учитываются: средняя экспертная оценка молодняка хозяйства, число лошадей с оценкой 4,0 балла и выше, результаты участия в чемпионатах по типу и экстерьеру, количество абсолютных чемпионов, наличие лучших по этому показателю лошадей года.

Анализ всех перечисленных выше показателей позволяет получить достаточно объективную характеристику результатов племенной работы.

На сегодняшний день в Государственном племенном регистре учтено 14 конных заводов. В 2023 году на ипподромах испытывалось 562 представителя конных заводов, что составляет 48,2 процента от всех испытанных. По итогам 2023 года на звание лучшего конного завода претендовали три хозяйства ОАО «Московский конный завод №1», АО «Хреновской конный завод» и ООО «Конный завод «Орловский Фаворит».

В 2023 году не было равных питомцам ООО «Конный завод «Орловский Фаворит» по числу побед в традиционных призах, на их счету — 44 победы, в том числе семь - в самых престижных, главных для породы (два - Ковбоя, три — Барса, два — Пиона). Представительница хозяйства Дана — признана лучшей лошадью 2023 года. Жилец выиграл супер-приз «Барса» на Раменском ипподроме.

Самый высокий показатель года по количеству лошадей высокого класса резвости у АО «Хреновской конный завод». Здесь выращены два рысака элитной резвости, преодолевшие резвостной порог класса 2.00 — Призёр и Манускрипт. Они же стали резвейшими жеребцами старшего возраста — Манускрипт на дистанцию 1600 метров, Призёр - на дистанцию 2400 метров.

Причем во всех трех заводах число вновь выявленных рысаков класса 2.05 превосходит количество лошадей класса 2.10 и резвее.

Среди резвейших рысаков сезона 2023 года чаще всего встречаются представители ОАО «Московский конный завод №1» (Киевлянка - 2400, Биржевик - 1600 и 2400, Фланкер - 3200, Факир - 3200). Из этого хозяйства происходят четыре рысака, показавших лучшую резвость года на различные дистанции, а победитель приза Барса Биржевик стал резвейшим сразу на две дистанции 1600 и 2400 метров.

По результатам ипподромных испытаний места распределились следующим образом: АО «Хреновской конный завод» - 89 баллов

ОАО «Московский конный завод №1» – 100 баллов

ООО «Конный завод «Орловский Фаворит» - 117 баллов.

Средняя экспертная оценка орловского молодняка в 2023 году составила 3,74 балла. Представленные на экспертизах питомцы всех трех конных заводах получили оценки выше средней по породе.

По сравнению с прошлым годом сдал свои позиции ООО «Конный завод «Орловский Фаворит» - по средней экспертной оценки (3,75-3,77), количеству лошадей с оценкой 4,0 балла, результативности участия в чемпионатах по типу и экстерьеру.

АО «Хреновской конный завод» вошел в тройку лидеров по результатам экспертной оценки в 2023 году (3,77), пропустив вперед Алтайский конный завод и Агрофирму «Вельская», оцененных по значительно меньшему количеству потомков.

Три рысака получили экспертные оценки 4,0 балла. Пять раз хреновские лошади имели успех в рингах на чемпионатах по типу и экстерьеру. Призёр дважды признавался абсолютным чемпионом — на Фестивале орловского рысака в ООО «Конный завод «Серп» и на чемпионате России по типу и экстерьеру для лошадей орловской рысистой породы, в рамках Кубка Губернатора Московской области в Раменском.

Экспертная оценка молодняка ОАО «Московский конный завод №1» изменилась в лучшую сторону. Впервые за последние пять лет она превысила средний уровень породы. Есть среди них отличные по типу и экстерьеру лошади, с экспертной оценкой 4,0 балла, таких пять голов, три из них, Композит, Киевлянка и Фригия, признаны лучшими в своих половозрастных группах. Восемь раз питомцы конного завода побеждали в рингах на чемпионатах по типу и экстерьеру, трижды становились абсолютными чемпионами.

По оценке типа и экстерьера баллы распределились следующим образом:

ООО «Конный завод «Орловский Фаворит» - 9 баллов

АО «Хреновской конный завод» – 20 баллов

ОАО» Московский конный завод №1» - 32 балла

По совокупности всех учтенных показателей места распределились следующим образом:

- лучшим конным заводом признан ОАО «МОСКОВСКИЙ КОННЫЙ ЗАВОД №1» 132 балла (испытано 85 голов молодняка, средний выигрыш на одну голову составил 89093,4 рубля). Успехи завода связаны с именами: директора ПРОХОРОВА Ю.Б. и начкона ТРУШКИНОЙ Н.В.
- 2 место ООО «КОННЫЙ ЗАВОД «ОРЛОВСКИЙ ФАВОРИТ» 131 балл (испытано 72 головы, выигрыш на одну голову составил 65648,5 рублей);
- 3 место АО «ХРЕНОВСКОЙ КОННЫЙ ЗАВОД» 107 баллов (испытано 111 голов, выигрыш на одну голову составил 57619,3 рублей).

При определении лучшего племрепродуктора учитывались те же показатели, что и при определении лучшего конного завода.

Из имеющихся в породе 7 племрепродукторов несомненным лидером 2023 года стало хозяйство, имеющее ценный производящий состав, где созданы все условия для выращивания отличных орловских рысаков. Здесь получены такие высококлассные лошади: как всероссийский рекордист породы (Леон СИ), победители приза Ковбоя на Раменском (Леон СИ) и Воронежском ипподромах (Кабул СИ), всего на счету его питомцев 10 побед в традиционных призах, в том числе и в Большом Тюменском

Дерби, где первенствовал Символ. Три головы вошли в класс 2.10, столько же в класс 2.05. На выводках по типу и экстерьеру молодняк хозяйства оценен выше средней по породе (3,76).

Таким образом, лучшим племенным репродуктором в 2023 году признан ООО «СельхозИнвест». Основные достижения хозяйства связаны с работой директора СЕЛЕМЕНЕВ Г.Г. и начкона ПЕТРЕНКО С.А.

В 2023 году обновлено три Абсолютных рекорда.

От Госплемкниги награждаются хозяйства, вырастившие рекордистов:

## ООО «СельхозИнвест»



за жеребца ЛЕОН СИ (Оригинал-Литунья), установившего Абсолютный рекорд на дистанцию 1600 метров для жеребцов трехлетнего возраста – 2 мин. 03,0 сек., побив рекорд, установленный в 2015 году жеребцом Оригинал (Рубин-Ольта) - 2 мин. 03,6 сек.

## **ООО** Пермский племенной конный завод №9»



за кобылу ПАВИЯ (Вулкан-Паприка), установившую Абсолютный рекорд на дистанцию 1600 метров для кобыл двухлетнего возраста – 2 мин. 08,6 сек., побив рекорд, установленный в 2014 году кобылой Кавычка (Куплет-Ковбойка) – 2 мин.08,7 сек.

## Коневладелец Никулин Г.И.



за кобылу РОЛЕНА (Лидер-Роксолана), установившую Абсолютный рекорд на дистанцию 1600 метров для кобыл четырехлетнего возраста— 2 мин. 02,0 сек., побив рекорд установленный в 1989 году кобылой Канитель (Пион-Каховка) — 2 мин. 02,2 сек. и повторенный в 2020 году Козырной (Задор-Княженика)